
Bastelanleitung 
Notenlegemappe aus Filz 

(von Wiltrud Hüttler-Grassl und Isabel Meyer) 

Benötigtes Material:  

• Kartonmappe A4 (mit Gummizug, 23,2 x 31,8 cm) 

• Filz A3 (oder 31,8 x 45cm), 150g/m2 

• Filz in Kontrastfarbe für die Notenköpfe 

• Stoff in Größe 49,5 x 15 cm 

• Nähmaschine und Nähgarn zum Annähen der Stofftaschen an den Filz 

• Schneiderkreide zum Anzeichnen 

• Lineal 

• Klebstoff (z.B. Uhu) 

• Bügeleisen (Dampf von Vorteil) 

• für die Notenlinien: (Kontrastfarbe!) 

 - entweder Stickgarn und Nadel ! händisch 

 - oder Nähgarn ! Nähmaschine 

 - oder Paint Marker f. Textilien (z.B. Fa. Posca) – noch nicht getestet 

1. Zuschneiden des Filzes in der Größe der aufgeklappten Mappe. (An der rechten Seite 
ca. 1cm für den Gummi frei lassen!) 

2. Die 5 Notenlinien im Abstand von 3,5 cm mit Schneiderkreide auf den Filz zeichnen. 
(Abstand vom oberen Rand ca. 4 cm) 

3. Notenlinien entweder sticken (Stielstich), nähen (sehr enger, schmaler Zick-Zack) 
oder aufmalen und ev. glatt bügeln 

4. Für die Stofftaschen den Stoff einmal der Länge nach falten und die Ecken 
ausschneiden: 



5. Dann (mit ca. 1,5 cm Umschlag auf der Rückseite!) an den unteren Rand des Filzes 
nähen. (Höhe 6 cm) 

6. Nach Belieben 2 bis 3 zusätzliche, senkrechte Nähte einfügen, um mehrere kleine 
Taschen zu erhalten. (Optimal ist zumindest eine Mittlere – Achtung: Der Filz wird 
wegen des seitlichen Gummis nicht ganz mittig eingeklebt!) 

7. Anschließend den Filz in die aufgeklappte Mappe kleben (Den Gummi an der rechten 
Seite nach Möglichkeit frei lassen!) und glatt streichen 

8. Um das spätere Aufreißen zu verhindern, wird das zusätzliche Nähen der seitlichen 
Ränder an den Karton empfohlen. (falls die Nähmaschine Karton nähen kann – 
Nadelverschleiß möglich!) 

9. 10-12 Notenköpfe aus dem andersfarbigen Filz ausschneiden (Durchmesser 3,5 cm) 
und in die Stofftaschen stecken. 

Gutes Gelingen!


